智浪教育—普惠英才文库

初中物理应用知识竞赛试题
学校：           班级：     姓名：        分数：
本试卷满分100分，时量120分钟
1、 选择题（共15小题，每小题4分，共60分，请将答案写在答题卡内）
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1、电动小车从斜面底端匀速运动到顶端，在这过程中小车
A动能减少，重力势能增加，总机械能不变

B动能增加，重力势能减少，总机械能不变

C动能不变，重力势能增加，总机械能不变
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D动能不变，重力势能增加，总机械能增加  (        )

2、长途汽车经过长时间行驶后，驾驶员常常会停下车，拿根铁棒敲打车轮，凭借声音可以判断轮胎内的空气是否充足。这主要是因为敲击的轮胎内空气充足时发出声音的（    ）
A．响度较大      B．音调较高       C．音调较低       D．响度较小
3、检查视力时，要求眼睛与视力表相距5 m。医院里常按图1所示的方式检查视力，让被检查者面对平面镜而坐，身后是视力表。已知人距平面镜2 m，那么视力表离平面镜的距离是（    ）
A．5m        B．2m        C．3m        D．4m
4、光在同种均匀介质中是沿直线传播的，小红不明白：在光纤通信中，光信号是怎样经过漫长而又曲折的线路，从一端传到另一端的呢?后来通过“探究光纤怎样传输光信号”的活动中，她终于明白了：光信号在光纤中（    ）
A．是靠光纤壁不断地反射而向前传播
B．就像电流沿弯曲导线那样传播
C．就像水流沿弯曲水管流动那样传播
D．是靠光纤壁不断地折射而向前传播
5、某工厂要制造一种特殊用途的钢罐，要求在钢罐内表面牢牢地压接上一层0．25mm厚的铝膜。技术人员联合攻关提出了以下方案：先把铝膜紧贴到钢罐内表面，排出铝膜与钢罐之间的空气，再向钢罐内灌满水并插入冷冻管使水结冰，铝膜就可以与钢罐接触牢了。对于使铝膜与钢罐接牢的方法，下列分析中正确的是（    ）
A．铝膜与钢罐之间的水把它们冻牢了
B．水结冰时放出的热量使铝膜焊接在钢罐表面上了
C．大气压的作用把铝膜压接到钢罐上了
D．水结冰膨胀产生的压力把铝膜与钢罐紧紧地压牢在一起了
6、一艘宇宙飞船关闭发动机后在大气层外绕地球飞行，飞船内可能出现的现象是

A.物体的质量消失       B.物体自由下落的速度变快 

C.蜡烛正常燃烧         D.水滴呈球形漂浮在空气中 
7、如图2所示，用自制针孔照相机观察烛焰，有以下四句说法
a．薄膜上出现烛焰的像是倒立的
b．薄膜上烛焰的像可能是缩小的也可能是放大的
c．保持小孔和烛焰的距离不变,向后拉动内筒,增加筒长,烛焰的像变大
d．保持小孔和烛焰的距离不变,向前推动内筒,烛焰的像更明亮

对于这四句说法，其中正确的是
A．abcd　  　　 B.acd　　   C.ab　   　 D.cd

8、氢气球上升的过程中将出现的现象是：
Ａ上升到最大高度后由于受到的浮力等于重力，会长期悬浮在空中；
Ｂ由于受到的浮力大于重列车长，气球一直上升；

Ｃ因为高空温度很低，球内气体遇冷收缩，气球体积越来越小；

Ｄ因为上升过程中球内压强大于球外压强，气球不断膨胀，到一定高度后气球破裂。
9、用高压锅煮粥，熄火后用冷水将锅冷却，拿去限压阀后打开锅盖，可以看到锅内的粥仍在沸腾，普通铝锅却看不到这样的现象。对此，下列说法中正确的是：

Ａ熄火后，锅内温度迅速降到１００℃以下，但由于打开锅盖后气压降低，所以重新沸腾；

Ｂ熄火时，锅内温度仍然高于１００℃，即使不冷却、不拿去限压阀，粥也在沸腾；

Ｃ熄火时，锅内温度仍然高于１００℃，冷却后锅内气压比原来降低，所以重新沸腾；

Ｄ粥的流动性差，不易降温。熄火后即使不浇冷水、不拿去限压阀，粥也要沸腾较长时间。
10、冬天，医生检查牙齿时，常把小镜子放在酒精灯上适当烤一烤，然后再伸进口腔内。这样做的主要目的是：［ ］

Ａ防止接触口腔时病人感到太凉；             Ｂ进行消毒；

Ｃ镜面不会产生水雾，可以看清牙齿；          Ｄ防止镜框受热膨胀，致使镜片脱落。

11、厨房、卫生间里的脏水，通过下水管流到阴沟，我们却闻不到沟里的臭味，这种下水管的示意图是： 
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12、无论是木锯还是不锈钢锯，它们的锯齿都是东倒西歪不在一个平面上，这是因为：［ ］

Ａ这样使锯齿更锋利；               Ｂ这样使锯更耐受撞击；

Ｃ锯用得太久，齿被撞歪；           Ｄ可以使锯口加宽，减小材料对锯的摩擦力。
１3、当盛油的厚壁钢瓶内压强很大，相当于大气压的１万到２万倍时，虽然瓶壁无裂缝，瓶内的油依然能从里面渗出，这是因为：［ ］

Ａ、金属原子间有空隙；          Ｂ油分子被压小了；

Ｃ油分子不停地做无规则运动；    Ｄ金属原子不停地做规则运动。
１4、老奶奶用放大镜看报时，为了看到更大的清晰的像 ，她常常这样做： ［ ］

Ａ报与放大镜不动，眼睛离报远一些；       Ｂ报与眼睛不动，放大镜离报远一些；

Ｃ报与放大镜不动，眼睛离报近一些；        Ｄ报与眼睛不动，放大镜离报近一些。
１5、工人师傅在改装电炉时，为了使电功率减小到原来的一半，下列措施中可行的是［ ］

Ａ截去一半电炉丝；              Ｂ串联一条相同的电炉丝

Ｃ并联一条相同的电炉丝；        Ｄ把连接电炉和电源的电线长度增加一倍。
二、非选择题（要求有解答过程，书写书写工整，每题10分，共40分）

16．（10分）从高空下落的物体，速度越来越大，所受空气阻力也会随速度的增大而增大，因此物体下落一段距离后将以某一速度作匀速运动，通常把这个速度称为收尾速度．求：

(1)一质量m＝0.3 kg的小球在加速下落20m高度的过程中重力所做的功(g取10N／kg)．

(2)研究发现，相同环境条件下，空气对不同材质的球形物体的阻力大小与球的半径和速度都有关系．下表为某次研究的实验数据，根据表格中的数据，求出编号为2、3的小球在达到收尾速度时所受的空气阻力之比．

	小球编号
	1
	2
	3
	4

	小球质量(×10-2kg)
	2
	5
	45
	40

	小球半径(×10-3m)
	0.5
	0.5
	1.5
	2

	小球的收尾速度m/s
	16
	40
	40
	20


(3)由(2)问表格中的数据，求出球形物体所受的空气阻力f与球的收尾速度v的关系．

(4)由(2)问表格中的数据，求出球形物体所受的空气阻力f与球的半径r的关系．
17．（10分）2000年8月12日。在巴伦支海参加 军事演习的俄罗斯北方舰队“库尔斯克”号核潜艇（图14）意外沉没，所有舱室都灌满了海水，艇上118名官兵全部遇难。引起了国际社会的普遍关注。已知“库尔斯克”号核潜艇的质量m=1.4×107kg，海水密度近似取作ρ水=l.0×l03kg／m3。制造潜艇的材料的平均密度取作ρ船=7．0×103kg／m3。g取10N／kg。请回答：
（1）核裂变和核聚变是大量获得核能的两种途径，核潜艇中反应堆的核能是通过哪种途径获得的?
（2）为了精确地探测到潜艇沉没的位置，在潜艇正上方海面向下发出超声波，从发出信号至接收到由潜艇反射回来的信号经历的时间t= 146 s，如果超声波在海水中的传播速度v=1450m／s，则潜艇沉没的实际深度h约为多大？（计算结果取整数）
（3）有人提出一种打捞“库尔斯克”号的方案，就是在潜艇周围缠满可充气的负载浮力袋，若每只浮力袋的质量为50 kg，充气后的体积V0=10 m3，试估算要将“库尔斯克”号核潜艇打捞起来，至少需用多少只浮力袋？
 18．（10分）频率为300MHz-300GHz的电磁波，它的波长很短，通常称之为微波。微波能沿直线传播，在遇到金属材料时能发生反射：遇到玻璃、塑料、陶瓷等绝缘材料时可以穿透；遇到含有水分的蛋白质、脂肪等介质可被吸收，并将微波的电磁能量变为内能。人们熟悉的手机就是利用微波进行通讯的。GSM手机的工作频率般为900 MHz~1800 MHz波段。使用手机通话时，微波会对人体产生一种“加热效应”，微波频率越高，人对其能量吸收率就越高，危害也就越大。下表提供了某种型号手机的技术参数。请根据这些技术参数和微波的上述特性解决下列问题。
　某型号GSM手机的主要技术参数表
	工作电压
	标准配置电池
	最长通话时间
	最大发射功率
	工作频率

	4.1V
	670mAh
	300min
	2W
	900/1800MHz


（1）手机的最大工作电流约是多少?在300 min的通话时间内．手机的平均功率约为多少？
（2）请列举两项减小手机微波辐射危害的措施；
（3）某网站刊载了一则“手机煮鸡蛋”的消息：两名实验人员将一个生鸡蛋放置在陶瓷杯子里，在鸡蛋两侧各放置部手机，让听筒与鸡蛋的水平距离保持2 cm左右。用其中一部手机拨通另一部手机，并保持通话状态。在实验进行到65 min时，实验人员取出鸡蛋，发现已经完全熟透。请判断这则消息的真伪，并简要说明理由。
19、(10分)现代社会汽车大量增加，发生交通事故的一个重要原因是遇到意外情况时车不能立即停止。司机从看到情况到肌肉动作操纵制动器来刹车需要一段时间，这段时间叫反应时间；在这段时间内汽车要保持原速前进一段距离，这段距离叫反应距离。从操纵制动器刹车，到车停下来，汽车又要前进一段距离，这段距离叫制动距离。下面是一个机警的司机驾驶一辆保养得很好的汽车在干燥的水平公路上以不同的速度行驶时，测得的反应距离和制动距离。请回答:
(1)刹车过程中轮胎会发热，这是什么原因?是什么能转化为什么能的过程？ 
(2)利用下表数据，通过计算求出该司机的反应时间大约是多少秒? 
(3)分析下表数据可知，汽车制动距离与行驶速度有什么关系? 
(4)为了提醒司机朋友在雨雪天气里注意行车安全，在高速公路旁边设置了“雨雪路滑，减速慢行”的警示牌，请简要说明这句话的物理道理。

	速度/km·h-1
	40
	50
	60
	80
	100

	反应距离/m
	7
	9
	11
	15
	19

	制动距离/m
	8
	13
	20
	34
	54
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